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Maskingenereret resume af sidste menighedsrådsmøde

Sct. Mikkels Menighedsråd mødtes den 11. september 2025 i Pakhuset.
Dagsordenen blev godkendt, og babysalmesang blev kort præsenteret. 

Kvartalsrapporten blev efter en forsinkelse godkendt. Ansættelsesudvalget
orienterede om processen med ansættelse af en deltidskirketjener. Budget
2026 blev drøftet, og et Våbenhusudvalg blev nedsat. Rådet besluttede at
vælge det billigste tilbud til reparation af projektører. 

Dåbsritualet blev gennemgået, og rådet ønsker at bevare det nuværende
ritual. Ordningen med kirkekaffe fortsætter uændret. Der blev givet status på
tårn og spir, handicaprampe og vandskader i præstegårdene. Næste møde er
den 9. oktober, hvor budget og revisionsprotokollat skal godkendes.

Status på anlægsarbejder i kirkekomplekset

I den kommende tid er der atter håndværkere i og omkring kirkekomplekset.
Projektørerne, som oplyser kirken lørdag og søndag aften samt til højtider,
har været defekte i et stykke tid. Nu er reparationen af de tre defekte
projektører igangsat, herunder mindre graveopgaver. Vi håber at kunne
genoptage belysning af kirken, inden det bliver for mørkt.

Der er vandskader i kirketårnet og i kirkespiret, og vi arbejder på en løsning. I
mellemtiden bliver der udført nødreparation på kar (en slags tagrender) og
tagvandsfaldstammer på den sydvestlige side af spiret. Der har allerede været
udført udvendige droneoptagelser og indvendige punktopmålinger. 

Derudover er en lang række snedker-, murer- og maleropgaver blevet
fuldført. Nogle har måske bemærket, at blandt andet dørene til kirken og
Pakhuset er blevet malet. Lågen til gårdhaven er også færdig, om end der
stadig mangler noget omkring låsen.

Desværre bliver den nye handicaprampe udsat på grund af manglende
finansiering samt manglende resurser som følge af mange tidskrævende
vedligeholdelsesopgaver i kirkekomplekset og på præstegårdene. 



Kirkekaffe og kirkeværter

Menighedsrådet, herunder
sognepræsterne, har evalueret kirkekaffen,
og det er besluttet, at der fortsat er
kirkekaffe i Søndre Sideskib efter ordinære
søndagshøjmesser.

Kirkeværten vil typisk hjælpe med
udskænkning og være behjælpelig ved
særlige ønsker. Dog tilbydes som
udgangspunkt kun fødevarer, der kan
opbevares i teknikrummet.

Kontakt gerne en sognepræst, hvis du
ønsker at blive frivillig kirkevært.

Du er også altid velkommen til at kontakte
en medarbejder såsom en kirketjener eller
et medlem af menighedsrådet.
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Sct. Mikkels Kirke i skumringen

I den mørke tid afholdes skumringsgudstjenester, der indledes med korte
koncerter. Kirkens organist og kantor Martin Legène Jensen har ansvaret for
koncerterne. Koncerten afholdes kl. 16.00, og den korte gudstjeneste
afholdes kl. 16.30. Følgende koncerter/skumringsgudstjenester er planlagt:

Onsdag d. 1. oktober: Sognepræst Katrine Winkel Holm. Musik af Bach,
Benedikte Gjerulff (sopran) og Eva Heegaard (alt).

Onsdag d. 15. oktober: Sognepræst Simon Buchwald. Musik af Bach, Martin
Legène Jensen (orgel).

Onsdag d. 29. oktober: Sognepræst Lars K. Bruun. Sange og duetter ved
Signe B.L. Larsen (sopran) og Inger A.T. Sørensen (alt).

Onsdag d. 12. november: Sognepræst Katrine Winkel Holm. Fransk
barokmusik, Martin Legène Jensen (orgel).

Onsdag d. 26. november: Sognepræst Simon Buchwald. Mindre korsatser
ved Elizabeth Dybdal (S), Julie Nordbo (A), Lasse Holm-Lassen (B) og Martin
Legène Jensen (B).



Tirsdagsforedrag: Et møde med den ortodokse kirke
Tirsdag d. 30. september kl. 14.00 i Pakhuset (gratis).
Jens Jørgen Nielsen er journalist og forfatter, men var venstreorienteret ateist
i kommunisttiden. Han fortæller om sit møde med den ortodokse kirke.

Koncert og skumringsgudstjeneste
Onsdag d. 1. oktober kl. 16.00 ved sognepræst Katrine Winkel Holm og
organist Martin Legène Jensen.

Folkekirkens Familienetværk Slagelse
Onsdag d. 1. oktober kl. 16.00 i Parterre ved Menighedsplejen i Slagelse
(Folkekirken i Slagelse By). Tilmelding ugen før via SMS til 9125 9523.

Morgenandagt 
Torsdag d. 2. oktober kl. 10.00 ved sognepræst Katrine Winkel Holm. Derpå
kaffe og samtale i Pakhuset.

Højmesse 16. søndag efter trinitatis (mulig dåbsfri søndag)
Søndag d. 5. oktober kl. 10.00 ved sognepræst Simon Buchwald.

Koncert: Haydn – "Skabelsen"
Tirsdag d. 7. oktober kl. 19.00 (175 kroner). Sct. Mikkels er ikke arrangør.

Højmesse 17. søndag efter trinitatis
Søndag d. 12. oktober kl. 10.00 ved sognepræst Katrine Winkel Holm.

Koncert og skumringsgudstjeneste
Onsdag d. 15. oktober kl. 16.00 ved sognepræst Simon Buchwald og organist
Martin Legène Jensen.

Højmesse 18. søndag efter trinitatis
Søndag d. 19. oktober kl. 10.00 ved sognepræst Lars Kjær Bruun.

Orgelkoncert: Torben Krebs 
Onsdag d. 22. oktober kl. 19.00 (gratis) ved organist Torben Krebs,
Helligåndskirken, Faaborg.

Højmesse 19. søndag efter trinitatis
Søndag d. 26. oktober kl. 10.00 ved sognepræst Katrine Winkel Holm.

Tirsdagsforedrag: H.C. Andersen og Søren Kierkegaard
Tirsdag d. 28. oktober kl. 19.00 i Pakhuset (gratis). Joakim Garff, leder af
Søren Kierkegaard Forskningscenteret (KU) om "H.C. Andersen og Søren
Kierkegaard – hver for sig og sammen".

Fortsætter ...

Oversigt oktober
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Kirkekaffe

Der er kirkekaffe i Søndre Sideskib efter alle ordinære søndagshøjmesser. 

Babysalmesang

Babysalmesangen er gratis og foregår mandag formiddag . Tilmelding til
sognepræst Simon Buchwald på telefon 2449 0090 eller e-mail sdj@km.dk.

Sorggrupper

Der er en eller flere sorggrupper, hvor efterladte (over 18 år) i Slagelse
Kommune/Provsti kan deltage. Det er en del af den diakonale indsats i provstiet.
Tilmelding til diakonipræst Ida Lund på telefon 2021 4240.

Café Strik

Menighedsplejen i Slagelses Café Strik holder til i Pakhusets Parterre og mødes
hver anden tirsdag i ulige uger kl. 18.30-20.30. Tilmelding på telefon 2230 7302.

Folkekirkens Familienetværk Slagelse

Familienetværket drives af Menighedsplejen i Slagelse, der er et samarbejde
mellem Sct. Mikkels Kirke, Sct. Peders Kirke, Nørrevangskirken og Antvorskov
Kirke i Slagelse By, og som byder på gratis middag på visse onsdage. Læs mere på
www.slagelsemenighedspleje.dk.

Adgang til Sct. Mikkels Kirke

Kirken er åben for besøgende på hverdage kl. 9-15 (når der ikke er tjeneste eller
andet i kirkerummet). Der er både lysglobe og krukkevers.

Pullerter omkring bymidten

Pullerter er indstillet til, at man kan køre ind via Løvegade før kl. 11 og ud via Gl.
Torv før kl. 13 ved højmesser. Ellers spørg kirketjeneren.
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Koncert og skumringsgudstjeneste
Onsdag d. 29. oktober kl. 16.00 ved sognepræst Lars K. Bruun og organist
Martin Legène Jensen.

Tema-Torsdag: H.C. Andersen
Torsdag d. 30. oktober kl. 19.00 i Pakhuset (gratis). Anden gang ved
sognepræst Katrine Winkel Holm med udgangspunkt i "Rejsekammeraten".

Koncert: Spansk renæssancemusik for afdøde sjæle
Fredag den 31. oktober kl. 19.30 (125 kroner) til De Dødes Nat i Slagelse. Den
opføres af fem sangere og ledsages af trombone, dulcian, zink og gambe.



Præstens Ord

Modenhedens milde magt?

Overskriften er taget fra det sidste vers af Alex Garffs kendte
efterårsdigt "Septembers himmel er så blå" fra 1949. Digtet
står i Højskolesangbogen, og det er en elsket efterårssang.
Garff kaldte den "Sensommersang", og vi synger den igen år
efter år, når sommeren går på hæld, og vi tager hul på
efteråret. 

"Hvis modenhedens milde magt/af livet selv du lærte,/da
slår med falmet rosendragt/dit røde hybenhjerte." Det er
meget smukt, synes jeg. Hvis livet har lært dig noget om
modenhed og mildhed, så kan det være, at hjertet banker,
selv midt i alt det falmede. 

Nu spørger jeg mig selv: hvad tænkte jeg egentlig, da jeg
dengang for 30-40 år siden sang denne sang? Hvad tænker
et ungt menneske om livserfaring og modenhed? Jeg husker
det ikke (Garff var selv omkring 45 år, da hans digt udkom). 

Hvad ældre mennesker føler og tænker, dét har nok ikke
interesseret mig. Jeg har vel været lidt af en "hedspore" –
sådan én der rider vildt ud over stepperne. Det er
ungdommens privilegium: at bilde sig ind at man ejer
verden. 

Det kan være interessant at genbesøge den unge udgave af
sig selv (selv om det kan lyde som noget navlepilleri); for
eksempel kan en sognepræst genbesøge sine første
prædikener.

 Jeg gør det og tænker: hu-hej, han er nok radikal og fuld af
gode ideer! Men måske er han ikke så moden og mild, så det
gør noget (og hvordan skulle han også kunne være det?).
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Det er måske meget simpelt: Vi ser og prioriterer forskelligt,
alt efter vores alder. Men jeg håber ikke de forskellige livsaldre
er som ekkokamre, hvor mennesker spejler sig i hinanden og
kun er optaget af sig selv her og nu. Jeg tror nu ikke, det er
sådan; for det er kun de ydre omstændigheder, der forandres,
ikke de grundlæggende menneskelige livsvilkår. 

Det blev jeg mindet om, da jeg forleden sad hos lægen. Han
lyste ind i mit øje, og derefter lænede han sig tilbage, slukkede
lampen og sagde: »Det er aldersbetinget.«*

En pludselig sårbarhed; og anledningen? Jeg er blevet ældre.
Men sårbarheden og usikkerheden er den samme, den har
bare skiftet kanal: ungdommen har sine sårbarheder: hvem er
jeg, hvad tænker de andre? Nu er det andre spørgsmål, der
begynder at melde sig. Derfor kan vi mødes og tale med
hinanden på kryds og tværs af alder og livsbetingelser. For det,
som det hele kommer an på, er vi fælles om.

Lars K. Bruun

* Oplevelsen fik mig til at tænke på Søren Ulrik Thomsens digt, der indleder
samlingen "Det skabtes vaklen” fra 1996: "Med en lysstråle peger den unge læge/ind i
mit øje,/ (…) »Det er arveligt,« siger han,/og slukker lygten" (Det skabtes vaklen,
Forlaget Vindrose 1996, s. 7). Undersøgelsen af tid og erindring spiller en afgørende
rolle i Thomsens værk.

Illustration: Johanna Fosie Studie i hyben og stedmoderblomst, 1750 (Statens Museum
for Kunst).
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Sognepræster

Sognepræst Simon Buchwald (kirkebogsfører). Østerbro 36, 4200 Slagelse.
Telefon 24 49 00 90 (Træffes bedst man-torsdag kl. 11-12)
E-mail: sdj@km.dk

Sognepræst Katrine Winkel Holm. Kirkegårdsstien 2, 4200 Slagelse.
Telefon 23 37 05 77 (Træffes bedst tirs-fredag kl. 11-12)
E-mail: kwh@km.dk

Sognepræst Lars K. Bruun. Kirkeladen, Rosengade 4 B, 1. sal, 4200 Slagelse.
Telefon 24 81 00 03 (Træffes bedst tirs-fredag kl. 11-12)
E-mail: labr@km.dk

Diakoni- og korshærspræst Ida Lund.
Telefon 20 21 42 40 
E-mail: idrl@km.dk

Orgel og kantori

Organist og kantor Martin Legène Jensen. Rosengade 4 A, 4200 Slagelse
Telefon 40 21 10 34 (Træffes ikke mandag)
E-mail: organisten@sctmikkels.dk

Kirketjenere

Kirketjener Jane Carlson og kirketjener Peter Gandrup Sørensen
Telefon 23 29 54 01 (Træffes bedst man-fredag kl. 11-12)
E-mail: kirketjenerne@sctmikkels.dk

Menighedsråd

E-mail: 7345@sogn.dk

Robert Kronberg, menighedsrådsformand og stiftsrådsrepræsentant
Telefon 91 25 95 23 (Træffes bedst man-fredag kl. 11-18)
E-mail: formanden@sctmikkels.dk

Kontaktoplysninger

Sct. Mikkels Kirkekontor

Kordegn og regnskabsfører Thomas Brændstrup
Kirkepladsen, Kirkeladen, Rosengade 4 B, 4200 Slagelse
Telefon 58 52 05 11 (Hverdage kl. 10-13 og tirsdage tillige kl. 14-16).
MobilePay: 23 16 50
E-mail: sanktmikkels.sogn@km.dk
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